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1. ЗАГАЛЬНІ УЯВЛЕННЯ 

Біологічні ресурси - джерела отримання необхідних людям 
матеріальних і духовних благ, укладені в об'єктах живої природи. 
Найбільш просто все різноманіття біологічних ресурсів можна 
розділити на продуценти, консументи і редуценти.                        
Відповідно розрізняють рослинні ресурси, ресурси тваринного 
світу, а також генетичні ресурси.  
Природна рослинність на території  України збереглася на                    
19 млн. га і налічує понад 25 тис. видів, у тому числі водоростей - 
близько 4 тис. видів, грибів - понад 15 тис., ... південь від 26%              
у зоні змішаних лісів до 12,5% в лісостепу і 3,8% в степу.                       
Ліси - національне багатство України, один з основних природних 
ресурсів держави. Ліси України займають 15,9% території країни 
та сформовані понад 30 видами деревних порід. 
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Карта лісів України 
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Тваринний світ - один з найважливіших біологічних ресурсів.                
Фауна України налічує понад 33 тисяч видів тварин. Серед них 
переважають членистоногі (близько 30 тис. видів), круглі черв'яки 
(близько 1,6 тис. видів), найпростіші (понад 1,2 тис. видів), хордові 
(близько 800 видів). Перелік ссавців України включає близько                    
120 видів сучасних ссавців, поширених на території України. 

Залежно від цінності об'єктів і явищ природного і антропогенного 
характеру або позитивно впливають на навколишній простір зон 
виділяють кілька видів охоронюваних територій. 

https://presentation-creation.ru/
https://presentation-creation.ru/


Тваринний світ України 

https://presentation-creation.ru/
https://presentation-creation.ru/


Особливо охороняємі природні території - це ділянки землі, водної 
поверхні і повітряного простору над ними, де розташовуються природні 
комплекси і об'єкти, що мають особливо природоохоронне, наукове, 
культурне, естетичне, рекреаційне та оздоровче значення, вилучені 
рішеннями органів державної влади повністю або частково з 
господарського використання, які стосуються об'єктів громадського 
надбання. 

Основною метою оголошення територій, що особливо охороняються є 
збереження біологічного та ландшафтного різноманіття. 

Визначено такі категорії особливо охороняємих природних територій: 
заповідники, національні парки, заказники (ландшафтні, біологічні, 
гідрологічні та водно-болотні), пам'ятники природи. 

https://presentation-creation.ru/
https://presentation-creation.ru/


Заповідник – територія, що особливо посилено охороняється та повністю 
виключена з будь-якої господарської діяльності. 

Національний парк - це особливо охороняєма природна територія, де 
господарська діяльність заборонена, але допускається його організоване 
обмежене відвідування з пізнавальною метою. 

Заказник - це територія, де охороняються окремі елементи природного 
комплексу: рідкісні тварини, рослини та ін. 

Пам'ятник природи - унікальний, непоправний, цінний в екологічному, 
науковому, культурному та естетичному відносинах природний комплекс 
або об'єкт природного та штучного походження. Пам'ятниками природи 
можуть бути оголошені ботанічні (дерева, реліктові гаї), геологічні (печери, 
скелі), гідрологічні (водоспади, гейзери) утворення, унікальні зразки 
природних територій. 
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Загальна площа територій, що охороняються Україною, становить                 
3 268 000 га (8 080 000 акрів), або близько 5,4% від загальної площі 
країни. На території України багато природних територій, що 
особливо охороняються. Серед них 27 заповідників і національних 
парків загальною площею 768,5 тис. га. 

У даний час на території  України функціонують і охороняються 
державою 4 біосферні заповідники (Асканія-Нова, Чорноморський, 
Карпатський,  Дунайський), 16 природних заповідників,                                
11 національних природних парків.  

Частина природних і культурних ресурсів, що забезпечують 
відпочинок  як засіб підтримки і відновлення працездатності                    
та здоров'я людей, носить назву рекреаційних ресурсів. 
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Рекреаційні ресурси ділять на дві групи: 

• природні рекреаційні території і ресурси (рекреаційні, курортні, 
лікувально-оздоровчі зони, інші природні території, об'єкти та комплекси); 

• соціально-побутові ресурси (будівлі, споруди, архітектурні та будівельні 
комплекси, інші об'єкти соціально-культурного призначення). 

Природні рекреаційні ресурси - це природні курортні, лікувальні, 
оздоровчі ресурси і фактори, придатні для використання з метою 
відновлення і зміцнення здоров'я людей. 

Сюди відносяться родовища корисних копалин мінерального і органічного 
походження, які надають на організм людини лікувальний ефект і 
придатні для промислового освоєння (мінеральні води, лікувальні грязі). 
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Біосферний заповідник «Асканія-Нова» 
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Дунайський біосферний заповідник 
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Карпатський біосферний заповідник 
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Чорноморський біосферний заповідник 
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Природні оздоровчі ресурси - це природні утворення, що формують 
особливі ландшафтні та мікрокліматичні умови в регіоні, які 
надають на організм людини оздоровчий ефект (парки, пляжі, 
лісопарки, лісові та гірські масиви). 

До природних оздоровчих факторів належать природні явища,              
що присутні і відбуваються в конкретній місцевості в найбільш 
оптимальних для організму людини концентраціях і поєднаннях, - 
тривалість та інтенсивність сонячного випромінювання, вологість 
повітря, температура навколишнього середовища. 
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2. БІОЛОГО-МЕДИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ 
РЕКРЕАЦІЙНИХ РЕСУРСІВ 

Велике значення рекреаційних ресурсів у підтримці нормальної, здорової 
стану людини. Саме з урахуванням цього чинника будується вся система 
оздоровлення та відпочинку населення. Наприклад, з огляду на 
антимікробну дію хвойних порід, у сосновому лісі зазвичай будували 
санаторії для дітей, які страждають на хронічні захворювання носоглотки, 
ревматизм і туберкульоз. Це обумовлено тим, що рослинність продукує 
фітонциди. Крім цього, фітонциди впливають на нюхові та інші рецептори, 
впливаючи на дихання, кровообіг, імунну систему. 

Різні породи дерев виділяють фітонциди в різних кількостях:                               
1 га листяного лісу на добу продукує 2 кг фітонцидів, хвойного - 5 кг, 
ялівцевого - 30 кг. Високі фітонцидні властиві сосні, ялинці, дубу, черемсі, 
моху, березі, клену, ялівцю, ялиці, малині. Більше фітонцидів виділяється  
в молодому лісі, в спекотні дні початку літа, в другу половину дня. 
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Невеликі дози фітонцидів, що виділяються в вересні-жовтні, у 
холодний період (середина грудня - середина лютого), благотворно 
впливають на людей із захворюваннями серцево-судинної системи. 
Вони відчувають себе добре, особливо при стійкій морозній погоді. 
У перехідні місяці (листопад, березень) у хвойному лісі більше 
вологості, ніж у листяному. Холод і вологість особливо небажані               
при захворюваннях дихальних шляхів. У квітні - середині травня                    
в хвойному лісі збільшується виділення смолистих речовин, які 
покращують кровопостачання дихальних шляхів, відходження 
мокроти та полегшують кашель при захворюваннях органів дихання, 
але можуть викликати напад задухи у хворих на бронхіальну астму. 
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Всмоктуючись у легенях і виділяючись нирками, смолисті речовини 
мають сечогінну дію, правда, тривале перебування в хвойному лісі 
влітку при захворюваннях нирок небажано. При гіпертонічній 
хворобі, ішемічній хворобі серця, бронхіальній астмі шкідливо 
відвідування зони хвойного лісу в період максимального виділення 
смолистих речовин (червень-липень). Можуть посилитися задишка, 
з'явитися головний біль, запаморочення, болі в області серця, 
порушення серцевого ритму, шум у вухах, безсоння, що часто 
супроводжується підйомом артеріального тиску. Доведено, що для 
людей із захворюваннями серця влітку корисніші фітонциди дуба, 
які благотворно впливають на артеріальний тиск. До того ж значне 
підвищення концентрації кисню в крові може викликати спазм 
судин головного мозку і непритомний стан. 
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3. ДЕРЖАВНА СИСТЕМА 
МОНІТОРИНГУ НАВКОЛИШНЬОГО 

СЕРЕДОВИЩА 

Моніторинг навколишнього середовища - сукупність  
систем спостережень, оцінок і прогнозу стану природних 
середовищ і явищ, а також біологічних відгуків на зміну 
навколишнього середовища під впливом природних і 
техногенних факторів. 
Державна система моніторингу навколишнього 
середовища - це система спостережень, збору, обробки, 
передачі, зберігання й аналізу інформації про стан 
навколишнього середовища, прогнозування його змін і 
розроблення науково обґрунтованих рекомендацій для 
прийняття рішень про запобігання негативним змінам            
стану довкілля та дотримання вимог екологічної безпеки. 
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Створення і функціонування системи моніторингу з метою інтеграції екологічних 
інформаційних систем, що охоплюють певні території, ґрунтується на принципах: 

- узгодженості нормативно-правового та організаційно-методичного 
забезпечення, сумісності технічного, інформаційного і програмного 
забезпечення її складових; 

- систематичності спостережень за станом навколишнього середовища та 
техногенними об'єктами, що впливають на нього; 

- своєчасності отримання, комплексності обробки та використання екологічної 
інформації, що надходить і зберігається в системі моніторингу; 

- об'єктивності первинної, аналітичної і прогнозної екологічної інформації та 
оперативності її доведення до органів державної влади, органів місцевого 
самоврядування., громадських організацій, засобів масової інформації, 
населення України, зацікавлених міжнародних організацій та світової 
спільноти. 
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Роботи з моніторингу навколишнього середовища виконуються під 
керівництвом екології та природних ресурсів.  

Виділяють такі рівні моніторингу: 

• локальний моніторинг - розміри зони спостереження не 
перевищують десятків кілометрів. Якщо об'єктами спостереження                  
є локальні джерела підвищеної небезпеки, наприклад території 
поблизу радіохімічних підприємств, місця поховання радіоактивних 
відходів, хімічні заводи і т.д., то говорять про імпактний моніторинг 
(англ. Impact - вплив); 

• регіональний моніторинг здійснюється в межах окремих великих 
районів. Розміри зони спостереження - до тисяч квадратних 
кілометрів; 
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• глобальний моніторинг здійснюється на основі міжнародного 
співробітництва, проводиться спостереження за загальносвітовими 
процесами й явищами в біосфері Землі і її екосфері, включаючи всі  
їх екологічні компоненти. Часто цей моніторинг називають фоновим 
або базовим. 

За компонентами досліджуваної біосфери можна виділити 
приватні види моніторингу різних середовищ - моніторинг 
атмосфери, гідросфери, літосфери і т.д., за факторами впливу - 
інгредієнтний моніторинг, до якого належить контроль за 
забруднюючими речовинами й агентами (в тому числі 
електромагнітним випромінюванням), тепловим забрудненням , 
шумом, токсичними речовинами тощо.  
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Моніторинг джерел забруднення включає в себе стеження за різними 
типами джерел забруднення: точковими стаціонарними (заводські труби, 
зосереджені скиди промислових підприємств, тваринницьких ферм і т.д.), 
точковими рухомими (транспорт), лінійними або площинними (стік з 
сільськогосподарських полів, випадання атмосферних опадів, розсіювання 
добрив і їх змив і т.п.). 

Біологічний моніторинг визначає стан біоти, її реакцію на антропогенний 
вплив, а також функцію стану і відхилення цієї функції від нормального 
природного на різних рівнях - молекулярному, клітинному, 
організменному, популяційному, на рівні суспільства. 

Біологічний моніторинг - стеження за біогеоценозом за допомогою 
біоіндикаторів. Біоіндикатори - організми або їх спільноти, життєві функції 
яких тісно пов'язані з певними факторами середовища. 
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Методами біоіндикації є: 
• пасивний моніторинг - в організмів, які вільно живуть, досліджуються 
видимі або фізіологічні і біохімічні пошкодження або відхилення від 
норми, що є ознаками стресового впливу; 
• активний моніторинг - у тест-організмів, які знаходяться на 
досліджуваній території в стандартизованих умовах, намагаються виявити 
ті ж зміни, що і в організмів, які вільно живуть. 
Для проведення активного моніторингу використовують такі 
біоіндикатори: 
• тютюн, шпинат, квасоля - біоіндикатори тропосферного озону, 
виявляються некрози верхнього боку листя; 
• листові і кущисті лишайники, хвойні породи дерев (ялина, сосна, ялиця) - 
біоіндикаторів поєднання шкідливих речовин у повітрі з переважанням 
оксидів сірки; 
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• медоносні бджоли - біоіндикатори іонів фтору, свинцю, цинку, кадмію, 
міді, марганцю, визначають по накопиченню в меді; 

• оленячий і ісландський мох - біоіндикатори радіонуклідів стронцію та 
цезію, визначають по накопиченню в сухій речовині. 

Індикаторами можуть бути не тільки цілісні організми або їх системи,                   
а й їх найбільш чутливі структури, на основі яких створені біосенсори. 
Біосенсорна система складається з біологічного елемента розпізнавання 
забруднюючих речовин і вимірювального пристрою, що забезпечує 
передачу сигналу. Біосенсори придатні для визначення токсичних і 
мутагенних речовин, ФОС, хлорованих вуглеводнів, якості продукції 
харчової промисловості, наприклад сенсор пептидів для контролю 
процесу гідролізу протеїнів у молоці, сенсор глюкози (на основі 
ферроцена) для контролю свіжості м'яса. 
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Підсистемами біологічного моніторингу є санітарно-гігієнічний моніторинг 
(визначення стану здоров'я людини під впливом навколишнього середовища)                 
та генетичний (спостереження можливих змін спадкових ознак у різних 
популяцій). 

Під екологічним моніторингом розуміють визначення стану абіотичної складової 
біосфери і антропогенних змін в екосистемах, обумовлених впливом-наслідком 
забруднення, сільськогосподарським використанням земель, урбанізацією і т.п. 
Цей тип моніторингу є комплексним, він пов'язаний з системним підходом і саме 
тому використовується як основний при плануванні спостережень, здійснюваних 
в біосферних заповідниках. Його також можна поділити на біоекологічний, 
геосистемний і біосферний залежно від рівня даної екосистеми (організм або 
популяція, геосистема, біосфера). Крім цього, розрізняють екстрені види 
моніторингу, актуальні при вирішенні нагальних світових проблем, до яких 
відносять підвищення концентрації діоксиду вуглецю (вуглекислого газу) в 
атмосфері, виснаження озонового шару, аварії нафтових танкерів і т.д. 
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4. СОЦІАЛЬНО-ГІГІЄНІЧНИЙ 
МОНІТОРИНГ 

Соціально-гігієнічний моніторинг (СГМ) - система спеціальних 
спостережень, оцінки і прогнозування стану здоров'я населення                       
в залежності від стану середовища проживання людини і умов                      
його життєдіяльності, що включає розробку комплексу оздоровчо-
профілактичних заходів щодо запобігання та усунення несприятливого 
впливу на організм людини факторів середовища її проживання. 

Основна мета СГМ - виявлення рівнів ризику для здоров'я населення                 
та розробка заходів, спрямованих на зменшення, усунення та 
попередження несприятливого впливу на нього факторів середовища 
проживання. 

Для досягнення поставленої мети вирішуються наступні завдання: 

• організація спостережень за станом здоров'я населення та довкілля 
людини й умов його життєдіяльності; 
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• отримання інформації, необхідної для реалізації цілей моніторингу,                 
з Державної служби України, Міністерства освіти України та інших органів 
державного управління, місцевих виконавчих і розпорядчих органів; 

• ідентифікація факторів, які можуть негативно впливати на людину, 
шляхом виявлення причинно-наслідкових зв'язків між станом здоров'я            
та впливом факторів середовища проживання людини;                                                                      
• прогнозування стану здоров'я населення; 

• обґрунтування, розробка та організація виконання програм з питань 
забезпечення санітарно-епідемічного благополуччя та охорони здоров'я 
населення, профілактики захворювань та оздоровлення середовища 
проживання людини; 

• програмне та інженерно-технічне забезпечення моніторингу на основі 
сучасних наукових рішень і впровадження сучасних інформаційних 
технологій; 
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• координація міжвідомчої діяльності по моніторингу;                                                
• інформування державних органів, юридичних осіб і громадян про 
результати, отримані в ході моніторингу;                                                                          
• ведення спеціалізованих банків даних про стан здоров'я населення та 
середовища проживання людини. 

У системі моніторингу відстежується і аналізується наступна інформація: 
про стан здоров'я населення - захворюваність, фізичний розвиток, 
інвалідність; демографічні процеси; умови виховання та навчання дітей, 
підлітків та молоді; умови праці; структуру харчування, якість та безпеку 
продовольчої сировини і харчових продуктів для життя та здоров'я 
людини; рівні гігієнічного виховання та навчання населення; рівні 
забруднення атмосферного повітря; якість питної води, стан джерел 
питного водопостачання, водних об'єктів в місцях водокористування;               
стан земель; 
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джерела шкідливих фізичних впливів (шум, вібрація, ультразвук, 
електромагнітні хвилі і ін.); джерела шкідливого впливу на 
навколишнє середовище, в тому числі на атмосферне повітря, 
поверхневі і підземні води, землю; радіаційну обстановку; про 
показники соціально-економічного розвитку республіки в цілому               
та її адміністративно-територіальних одиниць. 

Система соціально-гігієнічного моніторингу взаємодіє з державною 
системою моніторингу навколишнього середовища в Україні у 
частині обміну інформацією про стан навколишнього середовища  
та вплив на неї природних і антропогенних факторів. 
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5. НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ ОСНОВИ 
ОХОРОНИ НАВКОЛИШНЬОГО 

СЕРЕДОВИЩА 

Основною метою екологічної політики України є забезпечення екологічно 
безпечних умов для проживання людей, раціональне використання й 
охорона природних ресурсів, вироблення правових та економічних основ 
охорони навколишнього середовища в інтересах нинішнього та майбутніх 
поколінь. 

Для досягнення цієї мети необхідно провести структурну перебудову 
виробничої сфери, здійснити технічну політику, засновану на 
ресурсозбереження, застосування маловідходних і безвідходних 
технологій, створити відповідну нормативно-правову базу. 

 Правова охорона навколишнього середовища - сукупність загальних 
правових норм, що визначають єдині вимоги природоохоронної 
діяльності, а також спеціальних норм з охорони земель, вод, лісів, надр          
та інших природних ресурсів, забезпечення екологічної безпеки. 
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Основні принципи екологічного права: 
• пріоритет охорони життя та здоров'я людини, створення сприятливих умов для 
життя, праці та відпочинку населення; 
• науково обґрунтоване поєднання екологічних і економічних інтересів, які 
забезпечують сталий розвиток суспільства при дотриманні гарантій прав людини 
на здорову і сприятливу для життя природне середовище; 
• раціональне та невиснажливе використання природних ресурсів;                                        
• державне регулювання діяльності з охорони навколишнього середовища та 
використання природних ресурсів; 
• платність природокористування; 
• дотримання екологічних вимог законодавства, невідворотність відповідальності 
за його порушення; 
• гласність і тісний зв'язок з громадськими організаціями та населенням у 
вирішенні природоохоронних завдань; 
• міжнародне співробітництво в галузі охорони навколишнього середовища. 
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У регулюванні екологічних відносин Закон України «Про охорону навколишнього 
природного середовища» переслідує три мети: 

• збереження природного середовища; 

• попередження та усунення негативного впливу господарської діяльності на 
природу і здоров'я людини; 

• оздоровлення та поліпшення якості навколишнього середовища. 

У цьому Законі закріплені принципи і правові підстави природоохоронної 
діяльності; коло підлягають охороні природних ресурсів; права й обов'язки 
громадян і громадських об'єднань з охорони навколишнього середовища; 
система екологічної освіти, виховання та освіти; державна політика, регулювання 
та управління в цій сфері; економічний механізм охорони навколишнього 
середовища; державна система спостережень за її станом і кадастрового обліку 
природних ресурсів. У ньому визначені питання нормативно-технічного і 
наукового забезпечення природоохоронних заходів, екологічної експертизи, 
екологічні вимоги до господарської діяльності.  
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У Законі передбачені охорона навколишнього середовища від шкідливого 
впливу та руйнування озонового шару; створення особливо охоронюваних 
природних територій і територій екологічного ризику, зон екологічної 
кризи і екологічного лиха; контроль і нагляд у сфері охорони 
навколишнього середовища, відповідальність за порушення 
природоохоронного законодавства і відшкодування екологічної шкоди, 
вирішення спорів і міжнародне співпраця в області охорони 
навколишнього середовища. 
Положення цього Закону деталізуються і доповнюються 
природоохоронними, природно-ресурсними та іншими нормативними 
актами. 
Існує велика кількість нормативних актів з охорони природи в містах, 
інших населених пунктах, в промисловості, енергетиці, сільському 
господарстві, інших сферах діяльності людини і в цілому по забезпеченню 
екологічної безпеки. 
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До елементів економічного механізму природокористування й охорони 
навколишнього середовища відносяться: прогнозування та планування; 
нормування, лімітування, ціноутворення; платність землекористування, 
водокористування, іншого природокористування і охорони природи, 
податкові пільги; фінансування і матеріально-технічне постачання; 
економічне стимулювання; екологічне страхування; екологічне 
аудіювання; відшкодування шкоди природним ресурсам і навколишньому 
середовищу. 

Фінансування природокористування і охорони навколишнього 
середовища полягає у виділенні кредитів, дотацій, бюджетних асигнувань, 
інших інвестицій на освоєння і використання природних ресурсів та 
об'єктів, заповідну охорону природи, проведення природоохоронних 
робіт і заходів. 
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Шкода, заподіяна природних ресурсів і об'єктів або навколишньому 
середовищу, може бути економічною і екологічною. 

Економічні збитки виражаються в погіршенні корисних 
властивостей, втрати запасів природних ресурсів або об'єктів і 
негативно відбивається на економічних інтересах власників, 
власників і користувачів природних ресурсів або об'єктів. 

Екологічна шкода, в свою чергу, полягає в погіршенні природних 
ресурсів і об'єктів або навколишнього середовища. Вона пов'язана           
з посяганням на інтереси людини в чистих природних ресурсах, 
об'єктах і продуктах, сприятливою для його життєдіяльності в  
навколишньому природному середовищу. 
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6. ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ                                
ЗА ПОРУШЕННЯ НОРМ 

ЕКОЛОГІЧНОГО ЗАКОНОДАВСТВА 

Екологічне правопорушення – це винна, протиправна, економічно 
небезпечна дія, яка посягає на встановлений порядок використання 
природних ресурсів, охорони НПС та порушує екологічні і пов’язані                       
з ними інші права людини і вимоги економічної безпеки. 
Одним з видів юридичної відповідальності у галузі екології є 
дисциплінарна відповідальність. 
Дисциплінарна відповідальність за екологічні правопорушення –                       
це різновид юридичної відповідальності, яка застосовується до винних               
осіб за протиправні дії, що порушують екологічні вимоги у процесі 
невиконання функціонального обов’язку  та інших вимог дисципліни 
праці, пов’язаних з використанням природних ресурсів, охорони НПС, 
забезпечення екологічної безпеки. 
Підставою відповідальності є дисциплінарні поступки в галузі екології                
(у галузі використання природних ресурсів, в галузі охорони НПС,                            
в галузі забезпечення екологічної безпеки). 
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Адміністративна відповідальність – це різновид суспільних відносин, у яких 
застосовується заходи адміністративного впливу (стягнення) за винні і протиправні 
діяння, що порушують встановлений порядок використання природних ресурсів, 
охорони НПС, забезпечення екологічної безпеки та екологічного права громадян. 
Порушеннями екологічного права громадян є: 
У галузі природноресурсових відносин: 
- порушення вимог загального природокористування; 
- перевищення лімітів і нормативів використання природних ресурсів; 
- самовільне спеціальне природокористування; 
- псування та забруднення сільськогосподарських земель; 
- порушення правил використання земель; 
- приховування і перекручення даних земельного кадастру; 
- несвоєчасне повернення тимчасово зайнятих земель або неприведення їх у стан 
придатний для використання за призначенням; 
- самовільне відхилення від проектів внутрішньогосподарського землеустрою; 
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- порушення правил і вимог проведення робіт по геологічному вивченню надр; 
- пошкодження водогосподарських споруд і пристроїв; 
- експлуатація на водних об’єктах водозабірних споруд не забезпечених рибозахисним 
обладнанням; 
- порушення вимог щодо охорони надр; 
- самовільне випалювання сухої рослинності або їх залишків; 
- порушення правил охорони поверхневих вод, підземних, територіальних, внутрішніх, 
морських; 
- порушення порядку здійснення діяльності, спрямовані на штучні зміни стоку 
атмосфери і атмосферних явищ тощо. 
У галузі природоохоронних відносин: 
- порушення експлуатації природоохоронних об’єктів; 
- порушення вимог охорони НПС від неконтрольованого шкідливого біологічного 
впливу; 
- порушення правил і норм складування, зберігання, розміщення, утилізації, ліквідації 
і застосування відходів; 
- перевищення нормативів викидів і скидів забруднення речовин у НПС; 
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- здійснення незаконної діяльності, що негативно впливає на погоду і клімат; 
- перевищення нормативу вмісту забруднюючих речовин у випадках пересувних 
джерел; 
- порушення строків і порядку внесення платежів за використання природних ресурсів 
і за забруднення НПС; 
- неповідомлення відомостей про здійснення скиду в море забруднюючих речовин; 
- невиконання висновків державної екологічної експертизи; 
- невиконання розпоряджень і приписів органів екологічної експертизи; 
- порушення порядку інформування  про стан НПС і стан захворюваності населення; 
- недодержання екологічних вимог під час проектування, розміщення, будівництва, 
реконструкції і прийняття в експлуатацію об’єктів або споруд; 
- порушення правил застосування, зберігання, знешкодження, ліквідації і захоронення 
пестицидів і агрохімікатів, токсичних хімічних речовин та інших препаратів; 
- порушення вимог щодо охорони видів тварин, рослин, занесених до Червоної Книги. 
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У галузі забезпечення екологічної безпеки: 
- порушення вимог екологічної безпеки; 
- невиконання правил і норм у процесі створення виробництва, 
зберігання, транспортування, використання, знешкодження, ліквідація, 
захоронення мікроорганізмів, вірусів, інших біологічних активних речовин 
і продуктів біотехнології; 
- порушення вимог пожежної безпеки в лісах; 
- виготовлення, зберігання і реалізація заборонених знарядь добування 
тварин. 
Кримінальна відповідальність за екологічні злочини – стан розвитку 
суспільних відносин, в якому реалізуються засоби кримінально – 
правового покарання осіб, винних у здійснені екологічного 
правопорушення з високим рівнем екологічного ризику і екологічної 
безпеки для НПС, природних ресурсів, життя і здоров’я людей. 
Види злочинних діянь у галузі екології відповідно до Кримінального 
Кодексу України: 
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У сфері природноресурсових відносин: 
- самовільне заняття земельної ділянки (ст. 199); 
- незаконна порубка лісу (ст. 160); 
- незаконне видобування корисних копалин (ст. 1621); 
- незаконне полювання (ст. 161); 
- незаконне зайняття рибним, тваринним та іншим водним добуваючим промислом  
(ст. 162); 
- жорстоке поводження з тваринами (ст. 207); 
У сфері охорони НПС і його компонентів: 
- забруднення водойм і атмосферного повітря (ст. 228); 
- забруднення моря речовинами шкідливими для здоров’я чи для живих ресурсів 
моря, або іншими відходами і матеріалами (ст. 228); 
- знищення і руйнування природних об’єктів (ст. 207); 
- навмисне знищення або суттєве пошкодження лісових масивів шляхом підпалу               
(ст. 89. ч. 2,3); 
- проведення вибухових робіт з порушенням правил охорони рибних запасів (ст. 163); 
- порушення законодавства щодо континентального шельфу України (ст. 163); 
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У сфері екологічної безпеки: 

- приховування або перекручення відомостей про стан екологічної обстановки           
чи захворювання населення (ст. 227); 

- заготівля, переробка або збут радіоактивних продуктів харчування іншої 
продукції (ст. 227); 

- порушення правил безпеки гірничих робіт (ст. 227); 

- розкрадання радіоактивних матеріалів (ст. 228); 

- незаконне придбання, зберігання, використання, передача або руйнування 
радіоактивних матеріалів (ст. 228); 

- загроза здійснення розкрадання радіоактивних матеріалів або їх використання 
(ст. 228); 

- порушення правил зберігання, використання, обліку, перевезення 
радіоактивних матеріалів (ст. 228); 

- незаконне ввезення на територію України відходів і вторинної сировини. 
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Відповідно до чинного Кримінального кодексу України від 5 квітня 2001 р.            
до економічних злочинів у сфері екологічної безпеки, за вчинення яких                      
до винних  осіб можуть застосовуватися кримінальні покарання, доцільно 
віднести: 

- порушення правил екологічної безпеки (ст. 236); 

- приховування чи перекручення відомостей про стан екологічної обстановки 
чи експлуатація споруд без системи захисту довкілля (ст. 253); 

- забруднення атмосферного повітря (ст. 242); 

- забруднення моря (ст. 243); 

- знищення або пошкодження лісових масивів (ст. 245); 

- порушення законодавства про континентальний шельф (ст. 244); 

- забруднення та псування земель (ст. 239); 

- порушення правил охорони вод (ст. 242); 

- порушення правил охорони надр (ст. 240). 
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Майнова відповідальність за екологічні правопорушення  
(делікти) – це різновид юридичної відповідальності, яка передбачає 
виконання обов’язків фізичних і юридичних осіб щодо компенсації 
шкоди, заподіяної власником чи користувачем природних ресурсів, 
порушення екологічних та інших прав громадян. 

Підставою майнової відповідальності є наявність реальної шкоди 
(майнової, моральної). 

Умовами майнової відповідальності є протиправність, причинний 
зв'язок між заподіяною шкодою і протиправністю, наявність вини 
заподіячів шкоди, підвищений екологічний ризик та небезпечна 
діяльність. 
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7. МІЖНАРОДНА ДІЯЛЬНІСТЬ 
УКРАЇНИ В ГАЛУЗІ ОХОРОНИ 

НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

Важливу роль у галузі охорони навколишнього середовища відіграє 
Організація об’єднаних націй (ООН), яка на практиці реалізує спільні 
міжнародні зусилля у цьому напрямку, налагоджуючи співробітництво 
держав світу, сприяючи розв’язанню національних проблем, пов’язаних            
з охороною природи. 
Будучи членом ООН, Україна є суверенною стороною 18 міжнародних угод 
з питань екології,бере участь у 20 міжнародних конвенціях, а також понад 
10 двосторонніх угодах, підписала 44 двосторонні міжнародні угоди та 
договори, насамперед із сусідами Білоруссю, Грузією, Молдовою, Росією, 
Словаччиною та Польщею. Меморандуми про взаєморозуміння щодо 
співробітництва в галузі охорони навколишнього середовища підписані з 
Австрією і Фінляндією, Ізраїлю. Динамічно розвивається співробітництво             
в галузі охорони навколишнього середовища, національних парків і 
біорізноманіття, раціонального використання природних ресурсів, 
управління водними ресурсами, токсичними відходами, подолання 
наслідків Чорнобильської катастрофи – з Данією,Нідерландами, США . 
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Країна була активним учасником Всесвітньої конференції ООН з 
навколишнього середовища й розвитку в Ріо-де-Жанейро у 1992 р., 
яка мала значний вплив на розвиток міжнародного співробітництва 
з охорони навколишнього середовища. На цій конференції було 
задекларовано принципи сталого розвитку та прийнято два 
документи: “Декларація у справі природного середовища і 
розвитку” та “Глобальна програма дій – Порядок денний на ХХІ 
століття”, які передбачають взаємоузгоджений підхід до вирішення 
проблем економіки і навколишнього середовища на лише на 
національному, але й на світовому рівнях. 
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 Пріоритетними напрямками участі України в міжнародному 

співробітництві з охорони навколишнього середовища є: 

- входження України в світовий правовий екологічний простір; 

- втілення сучасної, гармонізованої з міжнародною, природоохоронної політики та системи 
стандартів і нормативів; 

- отримання технічної допомоги в галузі охорони навколишнього середовища, ядерної та 
радіаційної безпеки та раціонального використання природних ресурсів; 

- вирішення проблем пов’язаних з ліквідацією наслідків аварії на ЧАЕС; 

- впровадження економічних інструментів природокористування; 

- навчання персоналу, отримання інформації у сфері охорони навколишнього середовища. 

Крім цих заходів, на нашу думку, важливим є участь України в Кіотському процесі, що 

дозволить вирішити глобальні та регіональні екологічні проблеми. В рамках Кіотського 
протоколу Україна може привернути інвестиції в проекти енергоефективності, відновлення 
та насадження лісів, уловлювання парникових газів тощо. 
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ДЯКУЮ ЗА УВАГУ! 
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